Vjezba:

PRIPREMA OTOPINE KLOROVODICNE KISELINE KONCENTRACIJE 0,1 MOL L

Zadatak: Pripremi jednu litru otopine klorovodigne kiseline koncentracije 0,1 mol L. Na raspolaganju
je koncentrirana otopina klorovodi¢ne kiseline masenog udjela w(HCl) = 36% i gusto¢e p(HCI) =1,18 g

cm’3,

Racun:

Pribor i kemikalije: odmjerna tikvica od pola litre, lijevak, kapalica, menzura od 10 mL, otopina
koncentrirane klorovodi¢ne kiseline masenog udjela w(HCI) = 36% i gustoce p(HCl) = 1,18 g cm?,
destilirana voda

OPREZ: RAD S KONCENTRIRANOM KISELINOM. OBAVEZNA UPORABA ZASTITNE OPREME. OBAVEZAN
RAD U DIGESTORU.

Postupak: Posude se najprije ispire vodovodnom vodom, zatim se pere detergentom te poslije opet
ispire vodovodnom vodom. Na kraju se ispire i destiliranom vodom. Svako ispiranje potrebno je
provesti tri puta.

U odmijernu tikvicu sada se ulije do polovice destilirane vode. Menzurom se (uz uporabu zastitinih
rukavica i naocala u digestoru) u odmjernu tikvicu odmjeri izraCunati volumen konc. klorovodicne
kiseline. Tikvica se nadopuni vodom do oznake. U nadopunjavanju za vecu preciznost koristiti kapalicu.
Tijekom nadopunjavanja otopina se mijeSa. Nakon priprave obavezno ocijediti ¢ep.

Pripremljenu otopinu klorovodicne kiseline treba prebaciti u za to pripremljenu bocu na nacin da se
najprije mali dio otopine prebaci u bocu te se boca najprije ispere otopinom. Na kraju se boca napuni
otopinom. Na bocu se stavlja papir s odgovaraju¢im podacima. Tijekom pripreme pisati opazanja.

Opazanja:

Zakljucak:




Vjezba:

PRIPREMA OTOPINE NATRIJEVOG KARBONATA KONCENTRACIJE 0,1 MOL L™

Zadatak: Pripremi 100 mL otopine natrijevog karbonata koncentracije 0,1 mol L.

Racun:

Pribor i kemikalije: odmjerna tikvica od 100 mL, boca Strcaljka, lijevak, analiticka vaga, kapalica,
natrijev karbonat, Na,COs, p.a.

Postupak:

Posude se najprije ispire vodovodnom vodom, zatim se pere detergentom te poslije opet ispire
vodovodnom vodom. Na kraju se ispire i destiliranom vodom. Svako ispiranje potrebno je provesti tri
puta.

Na analitickoj vagi odsipavanjem izvazi masu natrijevog karbonata na 4 decimale koja je priblizna
izraCunatoj masi i preko lijevka prebaci u odmjernu tikvicu od 100 mL. Lijevak se ispire destiliranom
vodom pomocu boce strcaljke, a odmjerna tikvica se nadopuni vodom do polovice. Zatim se polaganim
mijeSanjem sav natrijev karbonat otopi. Nakon toga tikvica se nadopuni destiliranom vodom do
oznake. U nadopunjavanju za vecu preciznost koristiti kapalicu. Tijekom nadopunjavanja otopina se
mijesa. Nakon priprave obavezno ocijediti ¢ep. lIzracunaj pravu koncentraciju otopine natrijevog
karbonata.

Tako pripremljena otopina natrijevog karbonata koristi se za standardizaciju otopine prethodno
pripremljene otopine klorovodi¢ne kiseline.

Tijekom pripreme otopine biljeZi svoja opazanja.

Opazanja:

Zakljucak:




Vjezba:

STANDARDIZACIJA OTOPINE KLOROVODICNE KISELINE

Zadatak: Standardiziraj (odredi pravu koncentraciju) otopine klorovodicne kiseline pomocu otopine
natrijevog karbonata.

Pribor i kemikalije: bireta, tri Erlenmayerove tikvice od 300 mL sa Sirokim grlom, ¢asa, lijevak, pipeta
od 10 mL, propipeta, otopina HCl nazivne koncentracije 0,1 mol L, standardna otopina natrijevog
karbonata, c¢(Na,COs) = 0,1 mol L'}, metil-oranz

Postupak: Oprana bireta pricvrsti se za stalak i ispere tri puta destiliranom vodom te otopinom
klorovodi¢ne kiseline. Zatim se tom istom otopinom nadopuni do nule. U tri Erlenmayerove tikvice
pomocu oprane i isprane pipete i uz pomo¢ propipete stavi se 10 mL otopine natrijevog karbonata i 2-
3 kapi metil-oranza. Otopina klorovodicne kiseline se iz birete polako dodaje u tikvicu s otopinom
karbonata uz konstantno mijeSanje tikvice. Klorovodi¢na se kiselina dodaje sve dok se boja indikatora
ne promijeni. Taj postupak se ponavlja tri puta. Kao rezultat mjerenja uzima se srednja vrijednost tri
mjerenja. Tijekom izvodenja vjezbe biljezi opazanja.

Opazanja:

Jednadzba reakcije:
Na,COs + 2 HCI = 2 NaCl + H,0 + CO,

Racun:

V1(HCI) =
V,(HCI) =
V3(HCI) =
Vsr(HCl)=

Zakljucak:




Vjezba:

ODREDIVANJE MASE NaOH U UZORKU

Zadatak: Odredi masu NaOH u uzorku od 250 mL.

Pribor i kemikalije: bireta, tri Erlenmayerove tikvice od 300 mL sa Sirokim grlom, ¢asa, lijevak, pipeta
od 10 mL, propipeta, standardizirana otopina HCl nazivhe koncentracije 0,1 mol L'}, metil-oranZ

Postupak: Oprana bireta pricvrsti se za stalak i ispere tri puta destiliranom vodom te otopinom
klorovodi¢ne kiseline. Zatim se tom istom otopinom nadopuni do nule. U tri Erlenmayerove tikvice
pomocu oprane i isprane pipete i uz pomo¢ propipete stavi se 10 mL otopine NaOH i 2-3 kapi metil-
oranza. Otopina klorovodicne kiseline se iz birete polako dodaje u tikvicu s otopinom luZine uz
konstantno mijeSanje tikvice. Klorovodic¢na se kiselina dodaje sve dok se boja indikatora ne promijeni.
Taj postupak se ponavlja tri puta. Kao rezultat mjerenja uzima se srednja vrijednost tri mjerenja.
Tijekom izvodenja vjezbe biljeZi svoja opazanja.

Opazanja:

Jednadzba reakcije:
NaOH + HCl - NaCl + H,0
Racun:

V1(HCI) =
V,(HCI) =
V3(HCI) =
Vsr(HCl)=

Zakljucak:




Zadaci za vjezbu:

1. lzracunaj mnoZinsku koncentraciju otopine fosforne kiseline kojoj je masena koncentracija 10 g L
1

2. Koliki volumen 96%-tne otopine sumporne kiseline gustoée 1,84 g mL* treba uzeti za pripremanje
2 dm3 otopine koncentracije 0,5 mol dm=?

3. Gustoda 20%-tne otopine fosforne kiseline iznosi 1,1143 g mL™. Kolika je mnoZinska koncentracija
takve otopine?

4. Kolika je masa barijevog hidroksida potrebna za neutralizaciju:

a) 100 cm? otopine fosforne kiseline koncentracije c¢(HsP0O4) = 0,33 mol dm3; (8,568 g)
b) 200 cm? otopine sumporne kiseline, ¢(H,SO4) = 0,5 mol dm3; (17,135 g)
c) 300 cm?® otopine dusi¢ne kiseline, c(HNOs) = 1 mol dm3? (25,703 g)

5. Koliki je volumen otopine sumporne kiseline koncentracije ¢(H.504) = 0,25 mol dm= potreban za
potpunu reakciju sa 0,2 g barijevog hidroksida? V(H,S0.) = 4,67 cm?

6. Tocno 50 cm? neke otopine sumporne kiseline ekvivalentno je sa 0,810 g natrijevog karbonata. Na
koliki je volumen potrebo razrijediti 10 litara te otopine da se dobije otopina sumporne kiseline
koncentracije 0,1 mol dm3? Rj: V(H,SO,) = 15,28 dm?

7. Koliko je slijedeéih soli poptrebno izvagati za pripremu otopina koncentracije 0,2 mol L
a) Natrijevog klorida
b) Kalijevog permanganata
c) Zeljezovog(lll) klorida heksahidrata
d) Modre galice.

8. lzrac¢unaj koncentraciju otopine HCl ako je za titraciju 25 mL otopine kiseline bilo utroseno 13,5 mL
otopine natrijevog karbonata koncentracije 0,1 mol L. Faktor otopine za natrijev karbonat iznosi
1,012.

9. lzracunaj masu NaOH u 250 mL uzorka ako je za titraciju 20 mL uzorka utroSeno 22,1 mL otopine
klorovodiéne kiseline koncentracije 0,1023 mol dm=?

10.Kolika je nazivna koncentracija i faktor otopine klorovodicne kiseline ako je pri titraciji 0,184 g
natrijevog karbonata utroseno 33,12 mL otopine kiseline?

11.Koliki je volumen 0,25 M otopine sumporne kiseline potreban za potpunu reakciju sa 0,2 g barijevog
hidroksida?



